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#KVSguest

Welcome@KVS



Programma voormiddag

09u10 – 09u20 Vooruitblik op belangrijkste resultaten (Jessy Siongers)

09u20 – 10u00 Beleid en onderzoekers in gesprek over de resultaten
Met Jan Jambon, Benjamin Dalle, Philippe Paquay, Susan Lagaert
John Lievens & Jeroen Scheerder 

10u00 – 10u20  Pauze (FOYER)

10u20 – 12u00 • Opzet van de studie (Jessy Siongers)
• Belangrijkste resultaten voor de deeldomeinen:

• Cultuur (John Lievens)
• Media (Ike Picone)
• Sport (Jeroen Scheerder en Erik Thibaut)
• Jeugd (Susan Lagaert)

12u00 – 12u30 Publiek aan het woord

12u30 – 13u30 Lunch (FOYER)
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#KVSguest

Welcome@KVS



Kenniscentrum 

Cultuur- en 

Mediaparticipatie

Foto: Daniela CappellaFoto: Daniela Cappella

https://www.pexels.com/photo/fit-woman-doing-a-handstand-on-theatre-seats-13424519/
https://www.pexels.com/photo/fit-woman-doing-a-handstand-on-theatre-seats-13424519/


Participatie in 2020

80%

Uithuizige cultuurparticipatie

62%

Actieve sportbeoefening

86%

Smartphone



Evoluties over de periode 2004 tot 2020

• Uithuizige cultuurparticipatie blijft stabiel of 
stijgt, en dit voor
• Kunsten en erfgoed
• Amateurkunstbeoefening
• Actieve deelname aan het verenigingsleven

• Digitale media verankeren zich in onze 
mediarepertoires
• Digitalisering 
• Niet welke media, maar hoe we media 

gebruiken wordt belangrijk
• Smartphone wordt onlosmakelijk deel van ons 

mediarepertoire (en leven)



Evoluties over de periode 2004 tot 2020

• Algemene sportparticipatiegraad blijft 
stabiel
• Fietsen blijft populairste sport

• Toenemende populariteit van fitness

• Stijgende sportparticipatie in een 
multisportclub en buurtsport

Foto: William Choquette

https://www.pexels.com/photo/an-on-treadmill-1954524/


Maar …

• Stijging / status quo vaak te danken aan de 
stijgende scholarisatie van de Vlaming

• Blijvende sociale ongelijkheden over de jaren in 

• Cultuurparticipatie
• Kloof tussen laag- en middengeschoolden

verdwijnt stilaan

• Hooggeschoolden blijven zich sterk 
onderscheiden

• Mediaparticipatie 
• Vooral smartphone is medium van extremen

• Sportparticipatie 



COVID-19

Cultuur
• Uithuizige cultuurparticipatie herstelt zich 

moeizaam na corona

• Vlamingen blijven zich ook tijdens coronatijden 
verenigen

• Lockdowns hebben niet geleid tot meer 
cultuurparticipatie vanuit ons ‘kot’

Sport
• Lichte daling van percentage actieve sporters

• belang van sportparticipatie in het minderen 
van negatieve gevoelens zoals spanning en 
stress neemt toe



COVID-19

Cultuur
Motor van de heropstart:

• vrouwen

• hoger opgeleiden

• en frequente bezoekers van weleer 

Sport
Lager opgeleiden haken meer af



Een blik op kinderen en jongeren

• Jongeren vormen een zeer actieve groep
• Amateurkunsten 

• Sportparticipatie 

• Digitale media is bij hen alomtegenwoordig 
• Papieren krant heeft volledig afgedaan

• Een aanzienlijk deel kijkt niet naar televisie of 
luistert niet naar de radio

• Sociale media wordt meermaals per dag ingezet en 
dit voor allerlei activiteiten



Een blik op kinderen en jongeren

Aandachtspunten
• Veiligheid in de buurt om kinderen buiten te laten 

spelen

• Jongeren zijn minder vaak op de hoogte van 
interessante vrijetijdsactiviteiten in de buurt

• Gebrek aan geschikte plekken in de buurt voor 
tieners (12+) om samen te komen

• 21% van de jongvolwassenen (18-25) geeft aan dat 
er weinig dingen te doen zijn in hun buurt voor 
mensen van hun leeftijd
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Wat zoeken we in onze vrijetijd?

53%

54%

54%

56%

58%

58%

64%

69%

76%

beter worden in activiteiten

bijleren

vrienden ontmoeten

fysiek in vorm blijven

nieuwe dingen ontdekken

drukte van dagelijkse activiteiten vermijden

stress en spanning verlichten

fysiek ontspannen

mentaal ontspannen



PaS 2004

• Cultuur

PaS 2009

• Cultuur

Sport

PaS 2014

• Cultuur

• Sport

• Media

• Jeugd

PaS 2020-22

• Cultuur

• Sport

• Media

• Jeugd



De cultuur-, media- en sportsector 
stonden niet stil

• Steile opmars van de digitale samenleving

• Meer lokale autonomie inzake cultuurbeleid

• Nieuwe sporten doken op

• Aanhoudende beleidsaandacht voor verhoging en 
verbreding participatie

• …



Van 2004 naar 2022

Images by rawpixel.com

https://www.rawpixel.com/image/2331164
https://www.rawpixel.com/


Dataverzameling

Steekproef

• 2-traps representatieve toevalssteekproef uit het 
Rijksregister
• 215 clusters (postcodes)

• Individuen binnen clusters
• woonachtig in het Vlaamse Gewest 

• 14 tot 85 jaar (in 2020) met Belgische nationaliteit

Image by rawpixel.com

https://www.rawpixel.com/image/2293617
https://www.rawpixel.com/


Dataverzameling

Uitvoering

• In onderaanneming door KANTAR en MCMR

• Opvolging door wetenschappelijke coördinatiecel

• Twee methoden:

• Computer Assisted Peronsal interview (CAPI), face to face

• Schriftelijke dropoff vragenlijst



Dataverzameling

Image by rawpixel.com

Drie fasen van dataverzameling

1. Februari – maart 2020 

2. September – december 2021

3. Maart – mei 2022

2020

508 
resp.

2021

831 
resp.

2022

367 
resp.

Totaal: 1706 respondenten

Drop off: 912 respondenten

https://www.rawpixel.com/image/2315712
https://www.rawpixel.com/




Een antwoord bieden op vragen als …

• Hoe staat het met de participatie binnen verschillende domeinen en 
disciplines ?

• Wie participeert en wie niet ? Waarom participeren bepaalde groepen 
meer of minder dan andere?

• Hoe hangen verschillende vormen van participatie samen?

• Wat zijn de belangrijkste drempels voor participatie ?

• In welke sociale context wordt geparticipeerd ?

• Hoe staat het met de participatie aan lokale voorzieningen ?

• Hoe evolueert de participatie ?

• Welke impact heeft COVID-19 op de participatie?

• …



Aandachtspunten in deze sessie

Trends 
2004-2020

Impact 
COVID

Sociale
kloof

Blik op 
jongeren



Trendanalyses COVID-19 analyses

Trends: 15 -> 85

2004

524 
resp.

2009

891 
resp.

2014

1004 
resp.

2020

498 
resp.

Pas20-22: 14 -> 85 in 2020

2020

508 
resp.

2021

831 
resp.

2022

367 
resp.

Excl. 14-jarigen

Personen die in maanden 
februari en maart werden 

bevraagd



Belangrijkste resultaten

Cultuur

• John Lievens

Media

• Ike Picone

Sport

• Jeroen Scheerder & Erik Thibaut

Jongeren & andere leeftijdsgroepen

• Susan Lagaert
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Internationale vergelijking: SPPA (USA)
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Internationale vergelijking:
Cultuurparticipatie NL 2007-2011



Internationale vergelijking:
Kunsten en erfgoedparticipatie Vlaanderen (PAS)

201

135
123
112

95

40

60

80

100

120

140

160

180

200

220

2004 2009 2014 2020

concerten

museum

erfgoed

podium

bioscoop

bibliotheekbezoek



Trends



Algemene participatiegraad uithuizige cultuur

25 26 27 20

19 21 18
17

24 23 24
25

32 31 32 39

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

2004 2009 2014 2020

0 activiteiten 1 tot 2 activiteiten

3 tot 6 activiteiten 7 of meer activiteiten

Hoeveel keer nam de respondent deel 
aan de volgende activiteiten in de 
voorbije zes maanden?

- Museumbezoek
- Concertbezoek
- Bijwonen podiumkunsten (theater, 

dans, musical, circus …)
- Erfgoedparticipatie
- Bioscoopbezoek



Concerten
voorbije 6 maanden

Hedendaagse muziek

5% 6% 8% 8%

7%
10%

12%
19%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

2004 2009 2014 2020

Occasioneel Frequent

12%

16%

20%

27%

Significant lagere participatiegraad dan in 2020

Significant hogere participatiegraad dan in 2020



Concerten 
voorbije 6 maanden

Klassieke muziek

3% 3% 5% 4%

5% 5%
4% 7%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

2004 2009 2014 2020

Occasioneel Frequent

8%
10%

9%8%



Muziekfestivals
voorbije jaar

24%
28%

0%
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10%

15%

20%

25%

30%

2014 2020

Alle festivals

% ten minste één bezocht



Podiumvoorstellingen
voorbije 6 maanden

Theater & dans

23% 22% 22% 24%

7% 8% 8%
12%
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40%

2004 2009 2014 2020

Occasioneel Frequent

30% 30% 30%

36%



Podiumvoorstellingen
voorbije 6 maanden

Show & spektakel

21% 24% 21% 25%
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11%
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27%
31%

26%

35%



Musea
voorbije 6 maanden

Kunstmusea

11% 13% 13% 13%

7% 4%
7%

11%

0%
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25%

30%

2004 2009 2014 2020

Occasioneel Frequent

18% 17%
20%

24%



Musea
voorbije 6 maanden

Geschiedkundige en wetenschappelijke 
musea

12%
15% 16%

13%

3%

3% 3%
5%
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30%

2004 2009 2014 2020

Occasioneel Frequent

15%

19% 20%
18%



Erfgoed
voorbije 6 maanden

20%
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19% 23%

16%

20%
22%

25%
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48%
45%

41%
36%



8 5 6 9
2 3 3 2
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frequente participatie (3 of meer films

occasionele participatie (1 of 2 films)

21 24 26 28

18 14
17 17

0

10

20

30

40

50

2004 2009 2014 2020

frequente participatie (3 of meer films
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Bioscoopbezoek
voorbije 6 maanden

Grote bioscoopcomplexen Kleinschalige bioscopen

44%
38%39%

10% 10% 9% 10%

43%



57%

47%
45%

54%
46%

35%

59%
52% 51%
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70%

Boek algemeen Boek fictie Boek non-fictie

2009 2014 2020

Bibliotheekbezoek & leesgedrag
voorbije 6 maanden

Bibliotheekbezoek Leesgedrag
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10% 9%
7% 5%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

2004 2009 2014 2020

frequent bezoek (7 of meer bezoeken)

occasioneel bezoek (6 of minder bezoeken)

30% 30%
28% 28%



Amateurkunsten
minstens maandelijks

Algemeen

25%

30%
27%

30%
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20%

25%

30%

35%

2004 2009 2014 2020



Verenigingsleven

59%

40%

26%

56%

38%

26%

59%

40%

31%

53%

41%

26%

alle verenigingen sociaal-culturele verenigingen sportverenigingen

2004

2009

2014

2020



Sociaal – culturele participatie 
(detail – sterkste stijgers en dalers)
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Sociale kloof: bezoekers
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83%

98%

42%
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29%
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Sociale kloof: verenigingsleven

55%
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36%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

2004 2009 2014 2020
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student secundair niet voltooid secundair hoger onderwijs



COVID

Foto : Brett Sayles | Pexels



Uithuizige cultuurparticipatie: Patroon 1
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Uithuizige cultuurparticipatie: Patroon 2
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Verenigingsleven
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Cultuur thuis
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Ruben Vandenplas
Ike Picone

Petrus te Braak
Theun Pieter van Tienoven
Ignace Glorieux

Jessy Siongers 
Bram Spruyt

Mathijs De Baere
John Lievens 
Jessy Siongers 

Kenniscentrum Cultuur- en Mediaparticipatie
www.cultuurenmedia.be

Werkten mee aan deze analyses:

http://www.cultuurenmedia.be/
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ANALYSES IN MEDIAGEBRUIK Kenniscentrum 

Cultuur- en 

Mediaparticipatie



OVERZICHT ANALYSES

1

2

3

4

Trends in mediagebruik

over de jaren heen

Sociale kloof

Impact van COVID-19

Gamerepertoires

In Vlaanderen

Mediarepertoires

In Vlaanderen

voormiddag namiddag



TRENDS IN
MEDIAGEBRUIK 1



EEN VERANDERD MEDIALANDSCHAP

98%

43%

15%
18%

66%

78%

99%

86%

19%
16%

53%

88%

Televisietoestel Smartphone*** Spelconsole** Draagbare
mediaspeler

Papieren krant*** Computer, tablet,
of e-reader***

2014 2020



GEBRUIK VAN MEDIATOESTELLEN

8%

15%

23%

13%

64%
67%

15% 16% 17%

2%

14%
12%

47%

18%
15%

6%

17%

6%

31%

51%

45%

79%

5%

14%

Televisietoestel Radiotoestel, inclusief
autoradio

Computer of laptop Smartphone Papieren krant Tablet

niet de voorbije week wekelijks dagelijks meermaals per dag



POPULAIRSTE MEDIATOESTELLEN PER ACTIVITEIT

94%

60%

53%

83%

51%

43%

70%

64%

60%

Televisietoestel

Smartphone

PC of laptop

Radiotoestel

Smartphone

Televisietoestel

Smartphone

Papieren boek, 

krant, of 

magazine

PC of laptop

KIJKEN LUISTEREN LEZEN



ONLINE PARTICIPATIE

88% 85%

15%

45%

9% 11%

24%
18%

2% 2%

12% 14%

1% 2%

49%

23%

Zelfgemaakte foto’s, 
muziek of video’s online 

plaatsen

Muziek, video, of artikel
delen met anderen

Berichten uitwisselen met
vrienden, familie of

kennissen

Een online bericht ‘liken’

niet de voorbije week wekelijks dagelijks meermaals per dag



MEDIAWIJSHEID VAN VLAMINGEN

11%
13%

21%

33%

23%

Zeer laag Laag Gemiddeld Hoog Zeer hoog



SOCIALE KLOOF
IMPACT COVID-19 2



DIGITALE MEDIA NOG STEEDS GEKENMERKT 
DOOR OPLEIDINGSKLOOF
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Dagelijks Meermaals
per dag

Televisietoestel Radiotoestel Computer of laptop Smartphone Papieren krant

ten hoogste diploma lager secundair onderwijs (geen/LO/LSO)

diploma hoger secundair onderwijs

diploma hoger onderwijs



MEDIATOESTELLEN VOOR KIJKEN

95%

33%
41%

97%

48%

61%

94%

64% 63%

Televisietoestel Computer of laptop Smartphone

ten hoogste diploma lager secundair onderwijs (geen/LO/LSO)

diploma hoger secundair onderwijs

diploma hoger onderwijs



MEDIATOESTELLEN VOOR LUISTEREN

40%

76%

20%
27% 23%

45%

85%

28%

48%

24%

42%

89%

48%

58%

38%

Televisietoestel Radiotoestel Computer of laptop Smartphone Muziekinstallatie

ten hoogste diploma lager secundair onderwijs (geen/LO/LSO)

diploma hoger secundair onderwijs

diploma hoger onderwijs



MEDIATOESTELLEN VOOR LEZEN

36%
43%

19%

59%
54%

71%

24%

61%

80% 80%

32%

76%

Computer of laptop Smartphone Tablet Papieren boek, krant, of
magazine

ten hoogste diploma lager secundair onderwijs (geen/LO/LSO)

diploma hoger secundair onderwijs

diploma hoger onderwijs



OPLEIDINGSKLOOF IN MEDIAWIJSHEID

29%

10%

1%

25%

12%

6%

19%

25%

21%

15%

34%
37%

12%

18%

36%

ten hoogste diploma lager secundair
onderwijs (geen/LO/LSO)

diploma hoger secundair onderwijs diploma hoger onderwijs

Zeer laag Laag Gemiddeld Hoog Zeer hoog



GEBRUIK VAN MEDIATOESTELLEN PER WAVE
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IMPACT COVID-19
OP MEDIAGEBRUIK

9% 7%

19%

6%

70%

62%
56%

65%

21%

31%
24%

29%

TV kijken in het algemeen Films of series kijken Gamen Sociale media gebruiken

Deed ik de voorbije 6 maanden minder dan voor de lockdown

Deed ik de voorbije 6 maanden ongeveer even veel als voor de lockdown

Deed ik de voorbije 6 maanden meer dan voor de lockdown



TELEVISIE KIJKEN SINDS COVID-19

8% 7% 7%

73% 74% 71%

19% 19% 22%

ten hoogste diploma lager
secundair

diploma hoger secundair
onderwijs

diploma hoger onderwijs

Deed ik de voorbije 6 maanden minder dan voor de lockdown

Deed ik de voorbije 6 maanden ongeveer even veel als voor de lockdown

Deed ik de voorbije 6 maanden meer dan voor de lockdown



FILMS EN SERIES KIJKEN SINDS COVID-19
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70%
63% 62%

21%

31% 30%

ten hoogste diploma lager
secundair

diploma hoger secundair
onderwijs

diploma hoger onderwijs

Deed ik de voorbije 6 maanden minder dan voor de lockdown

Deed ik de voorbije 6 maanden ongeveer even veel als voor de lockdown

Deed ik de voorbije 6 maanden meer dan voor de lockdown



GAMEN SINDS COVID-19

26%
21%

8%

59%
54%

72%

15%

26%
21%

ten hoogste diploma lager
secundair

diploma hoger secundair
onderwijs

diploma hoger onderwijs

Deed ik de voorbije 6 maanden minder dan voor de lockdown

Deed ik de voorbije 6 maanden ongeveer even veel als voor de lockdown

Deed ik de voorbije 6 maanden meer dan voor de lockdown



GEBRUIK SOCIALE MEDIA SINDS COVID-19
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#participatiesurvey



Sportparticipatie in Vlaanderen
Prof. Jeroen Scheerder & dr. Erik Thibaut

m.m.v. Prof. Annick Willem & Prof. Inge Derom Met de steun van:



Sportparticipatie 2009-2014-2020



Actief sportcontact 

 Geen significante 
veranderingen

 Vrije tijd, minimale fysieke 
activiteit, niet-verplicht

 Vier op tien Vlamingen niet

62,8 62,7 61,2

23,3 24,4

13,9 14,4
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2009 2014 2020

Actief sportcontact Nu niet, vroeger wel Nooit



Tijd besteed aan sport (uren per week)

3,9
4,3

0
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2014 2020

?

Meer minuten per week 
sportactief



Sportvoorkeur

Fietsen meest beoefende sport

Groei fitness

2014 2020

Recreatief fietsen 25,9 Recreatief fietsen 23,4

Wandelsport 21,9 Fitness 22,4

Loopsport 20,0 Wandelsport 22,4

Fitness 16,4 Loopsport 20,5

Recreatief zwemmen 11,8 Recreatief zwemmen 13,0

Voetbal 9,4 Voetbal 8,1

Wielertoerisme 4,5 Tennis 5,5

Danssport 4,4 Badminton 4,5

Wintersport 4,2 Wielertoerisme 4,5

Tennis 3,7 Sportief fietsen 3,9

2009 (regelmatige sporten)

Fietssport (alle varianten)

Wandelsport

Fitness

Zwemsport

Atletiek

Voetbal

Loopsport

Tennis

Dansen

Turnen



Sportverband – top 3 

Toenemende populariteit 
commercieel verband

78,9

71,4 73,8

29,0 31,5 30,5

7,3
12,8

21,3
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100

j2009 j2014 j2019

Niet georganiseerd Unisportclub
Commercieel



Sportplaats

Doorheen de jaren 
‘outdoor’ afgenomen

51,2

43,2 41,6

33,1

38,5

34,1

24,6

18,0

26,2

12,0

16,2
19,7

8,0 8,4

13,714,7 13,7 13,1
9,8 10,2 9,89,7 9,9 9,2

11,6
7,7 8,99,7 9,0

5,96,0 6,8
4,93,5 2,3

4,33,1 2,6 3,0
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80

2009 2014 2020

Outdoor of in de natuur Straat
Sportzaal/sporthal Fitnessruimte
Thuis/tuin Overdekt zwembad
Traditionele openluchtinfrastructuur Park
Andere openluchtinfrastructuur Andere overdekte sportinfrastructuur
Plein School
Openluchtzwembad



Sportplaats

Fitness en sporthallen toegenomen

Thuis/tuin toegenomen

51,2

43,2
41,6

33,1

38,5

34,1

24,6
18,0

26,2

12,0
16,2

19,7

8,0 8,4

13,7
14,7 13,7 13,1

9,8 10,2 9,89,7 9,9 9,2
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7,7 8,99,7 9,0
5,96,0 6,8

4,93,5 2,3
4,33,1 2,6 3,0
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Traditionele openluchtinfrastructuur Park
Andere openluchtinfrastructuur Andere overdekte sportinfrastructuur
Plein School
Openluchtzwembad



Sportparticipatie 2020-2022



Actief sportcontact

Actief sportcontact gedaald

62,2 62,8
57,8
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Tijd besteed aan sport (uur/week)

Tijd besteed (door sporters) 
gestegen

4,2
4,5 4,5
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2020-W1 2021-W2 2022-W3

Tov

2014



Fysieke activiteit (uren/dag)

Fysieke activiteit gedaald

2,44
2,62

2,08

2,54
2,37

1,85

2,45
2,24

1,68

0

1

2

3

Wandelen Matige FA Zware FA

2020-W1 2021-W2 2022-W3

Aantal dagen

wandelen



Sportvoorkeur

Opkomst Padel

Wandelsport …

Daling zwemmen

2020-W1 2021-W2 2022-W3

Recreatief fietsen 23,4 Recreatief fietsen 29,1 Recreatief fietsen 26,8

Fitness 22,4 Wandelsport 29,1 Fitness 21,1

Wandelsport 22,4 Fitness 20,1 Loopsport 20,1

Loopsport 20,5 Loopsport 17,9 Wandelsport 19,1

Recreatief zwemmen 13,0 Recreatief zwemmen 8,5 Lichaamsoefeningen 6,7

Voetbal 8,1 Tennis 6,3
Recreatief
zwemmen

6,7

Tennis 5,5 Lichaamsoefeningen 5,6 Tennis 5,7

Badminton 4,5 Voetbal 5,4 Voetbal 5,3

Wielertoerisme 4,5 Padel 5,4 Padel 5,3

Sportief fietsen 3,9 Wielertoerisme 3,8 Paardensport 4,8



Bouwstenen van sportbeleid

 Wat motiveert mensen om te sporten? Wat hindert hen?

 Beweeg- en sportvriendelijke ruimte: waar sporten mensen?

 Kansen en bedreigingen na corona: de (post-)coronasporter

 Innovatie en trends in breedtesport (urban sports, technologie)?

 Wie valt er uit de boot? Hoe hen betrekken?

 Verder stappen:

 Namiddagsessie

 Bijkomende analyses

4 op 10 Vlamingen (15+) 
sport (nog) niet



Inge Derom

Erik Thibaut
Jeroen Scheerder

Onderzoeksplatform Sport

www.sport.vlaanderen/onderzoeksplatform-sport/

Werkten mee aan deze presentatie:

Annick Willem

https://www.sport.vlaanderen/onderzoeksplatform-sport/


#participatiesurvey



Participatie van jong en oud? 



Participatie van jong en oud? 

Leeftijdsverschillen in participatie …

• Wat verwachten jonge en minder 

jonge Vlamingen van vrije tijd?

• Welke vrijetijdskansen ervaren jonge 

en minder jonge Vlamingen?

• Welke verschillen in participatie zijn 

er tussen jonge en minder jonge 

Vlamingen?



Wat zoeken jonge en minder jonge Vlamingen in hun 
vrije tijd? Vinden ze andere zaken belangrijk?

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Intellectuele en cognitieve motivaties

Ontwikkelen van (fysieke) vaardigheden

Sociale motivaties

Ontspanning

Helemaal niet belangrijk (0) tot helemaal wel belangrijk (100)

Wat zoeken Vlamingen in hun vrije tijd? 
(PaS '20, '21 en '22)

14 - 30 jaar 31 - 45 jaar 46 - 60 jaar 60+ jaar



Welke vrijetijdskansen ervaren jonge en minder jonge 
Vlamingen?

19,7% 12,1% 19,2% 18,5%

49,6%
49,2% 37,8% 38,4%

30,7%
38,7% 43,0% 43,1%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

14 - 30 jaar 31 - 45 jaar 46 - 60 jaar 60+ jaar

Ik ben op de hoogte van interessante activiteiten om te doen in mijn vrije 
tijd in mijn buurt (PaS '20, '21 en '22)

oneens tussen beide eens



Welke vrijetijdskansen ervaren jonge en minder jonge 
Vlamingen?

53,9% 52,8% 54,4%
45,3%

31,4% 35,6% 33,1%
36,8%

14,7% 11,6% 12,5% 17,8%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

14 - 30 jaar 31 - 45 jaar 46 - 60 jaar 60+ jaar

In mijn buurt zijn er weinig dingen om te doen voor mensen van mijn leeftijd 
(PaS '20, '21 en '22)

oneens tussen beide eens



Welke vrijetijdskansen ervaren jonge en minder jonge 
Vlamingen?

48,0% 55,4% 57,6% 57,6%

36,7%
31,9% 28,1% 27,2%

15,2% 12,8% 14,3% 15,2%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

14 - 30 jaar 31 - 45 jaar 46 - 60 jaar 60+ jaar

Ik moet me ver verplaatsen voor interessante activiteiten 
(PaS '20, '21 en '22)

oneens tussen beide eens



Welke vrijetijdskansen ervaren jonge en minder jonge 
Vlamingen?

13,4%

8,5%

7,2%

25,8%

20,6%

21,0%

16,8%

13,1%

15,0%

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0% 30,0%

Niet op de hoogte van interessante activiteiten

Weinig dingen om te doen voor mensen van mijn
leeftijd in mijn buurt

Ver verplaatsen voor interessante activiteiten

Vrijetijdskansen bij jonge Vlamingen (PaS '20, '21 en '22)

-18 jaar 18 tot 25 jaar 26 tot 30 jaar



Vrijetijdskansen van jonge Vlamingen

15%

17%

21%

22%

46%

28%

37%

28%

45%

29%

58%

46%

52%

33%

25%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%100%

Voldoende vrijetijdsmogelijkheden voor kinderen

Voldoende vrijetijdsmogelijkheden voor jongeren

Voldoende speelvoorzieningen voor kinderen
(speeltuinen, speelruimte)

Voldoende geschikte plekken waar jongeren buiten
kunnen samenkomen

Mijn woonbuurt is onvoldoende veilig om kinderen
buiten te laten spelen

Vrije tijd in de buurt voor jonge Vlamingen – rapportage ouders met 
kinderen jonger dan 26 (PaS ‘20, ‘21 en ‘22)

Oneens Tussen beide Eens



Welke vrijetijdskansen ervaren jonge en minder jonge 
Vlamingen?

38,9%

62,3%

39,7%

8,6%

49,2%

36,0%

57,3%

79,3%

11,9% 12,1%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

14 - 30 jaar 31 - 45 jaar 46 - 60 jaar 60+ jaar

In welke mate ervaren Vlamingen dat ze voldoende vrije tijd hebben? (PaS 
'20)

te weinig vrije tijd genoeg vrije tijd te veel vrije tijd



Welke vrijetijdskansen ervaren jonge en minder jonge 
Vlamingen?

41,3%

62,3%
52,3%

37,9%

46,8%

30,7%
39,2%

27,9%

11,9% 7,0% 8,5%

34,3%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

14 - 30 jaar 31 - 45 jaar 46 - 60 jaar 60+ jaar

Uitrusten (PaS '20)

Minder dan wekelijks Wekelijks Dagelijks



Welke verschillen in participatie zijn er tussen jonge 
en minder jonge Vlamingen?



• Welke verschillen in participatie zijn er tussen jonge 
en minder jonge Vlamingen?

57,9%
69,9%

79,4% 79,1%

42,1%
30,1%

20,6% 20,9%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

14 - 30 jaar 31 - 45 jaar 46 - 60 jaar 60+ jaar

Kunstzinnige hobby's (PaS '20)

Geen beoefenaar Beoefenaar



• Welke verschillen in participatie zijn er tussen jonge 
en minder jonge Vlamingen?

45,2% 49,1%
68,7%

84,8%

24,6% 17,5%

21,4%
4,3%30,2% 33,3%

9,9% 10,9%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

14 - 30 jaar 31 - 45 jaar 46 - 60 jaar 60+ jaar

Zelfgemaakte foto’s, muziek of video’s online plaatsen - afgelopen maand 
(PaS '20)

Niet Eenmalig Meermaals



• Welke verschillen in participatie zijn er tussen jonge 
en minder jonge Vlamingen?

23,6%

44,7%
54,6%

79,1%33,1%

33,3%
22,3%

12,2%
43,3%

21,9% 23,1%
8,6%
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40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

14 - 30 jaar 31 - 45 jaar 46 - 60 jaar 60+ jaar

Bioscoopbezoek (PaS '20)

Geen Incidenteel (1 of 2 keer) Frequent (3 keer of meer)



• Welke verschillen in participatie zijn er tussen jonge 
en minder jonge Vlamingen?

23,8%
31,9%

41,2%
52,1%

76,2%
68,1%

58,8%
47,9%
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70%

80%

90%

100%

14 - 30 jaar 31 - 45 jaar 46 - 60 jaar 60+ jaar

Sport - afgelopen jaar (PaS '20)

Nee Ja



• Welke verschillen in participatie zijn er tussen jonge 
en minder jonge Vlamingen?

50,8% 53,5% 50,0%

70,7%

49,2% 46,5% 50,0%

29,3%
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40%
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60%

70%

80%

90%

100%

14 - 30 jaar 31 - 45 jaar 46 - 60 jaar 60+ jaar

Sportwedstrijd (PaS '20)

Nee Ja



• Welke verschillen in participatie zijn er tussen jonge 
en minder jonge Vlamingen?

79,4% 75,2%

51,5%
38,2%

19,0%
17,7%

20,0%

14,7%

4,4%

24,6%

33,8%

13,2%
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40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

14 - 30 jaar 31 - 45 jaar 46 - 60 jaar 60+ jaar

Papieren krant lezen - afgelopen maand (PaS '20)

Niet de voorbije week Wekelijks Dagelijks Meermaals per dag



• Welke verschillen in participatie zijn er tussen jonge 
en minder jonge Vlamingen?

10,3%

19,0%
16,7% 13,7%

36,5% 57,0%
53,4%

46,0%

34,1%
22,8% 29,0%

49,6%
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40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

14 - 30 jaar 31 - 45 jaar 46 - 60 jaar 60+ jaar

Tv kijken - afgelopen maand (PaS '20)

Niet de voorbije week Wekelijks Dagelijks Meermaals per dag



• Welke verschillen in participatie zijn er tussen jonge 
en minder jonge Vlamingen?

24,6%
10,6% 7,7% 12,9%

23,0%

15,0%
6,2%

9,4%

18,3%

21,2%

23,8%
23,7%

34,1%

53,1%
62,3%

54,0%
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90%

100%

14 - 30 jaar 31 - 45 jaar 46 - 60 jaar 60+ jaar

Radio beluisteren - afgelopen maand (PaS '20)

Niet de voorbije week Wekelijks Dagelijks Meermaals per dag



• Welke verschillen in participatie zijn er tussen jonge 
en minder jonge Vlamingen?

93,7%
87,6%

66,4%

35,7%

81,0%

49,6%

34,4%

14,4%

77,8%

50,4%
41,2%

12,1%

0,00%

20,00%

40,00%

60,00%

80,00%

100,00%

14 - 30 jaar 31 - 45 jaar 46 - 60 jaar 60+ jaar

Digitale consumptie van video's en muziek – afgelopen maand (PaS '20)

Videoplatformen (bv. YouTube) Videostreamingplatformen (bv. Netflix)

Muziekstreamingplatformen (bv. Spotify)



• Welke verschillen in participatie zijn er tussen jonge 
en minder jonge Vlamingen?

14,2%
31,3%

52,5%

5,5%

7,1%

13,7%

10,8%

15,7%

28,3%

22,9%

21,6%

77,2%

50,4%
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15,1%
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Sociale media checken - afgelopen maand (PaS '20)

Niet Onregelmatig Regelmatig Meermaals per dag



• Welke verschillen in participatie zijn er tussen jonge 
en minder jonge Vlamingen?

6,1%
17,6%

39,1%19,3%

24,4%

26,1%

16,7%

29,8%

27,5%

21,7%

79,4%

44,7%
30,5%

13,0%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

14 - 30 jaar 31 - 45 jaar 46 - 60 jaar 60+ jaar

Berichten uitwisselen met vrienden, familie of kennissen (via chat, e-mail, 
Messenger, WhatsApp…) - afgelopen maand (PaS '20)

Niet Onregelmatig Regelmatig Meermaals per dag



• Welke verschillen in participatie zijn er tussen jonge 
en minder jonge Vlamingen?

35,7%
21,1%

30,8%

52,9%

42,1%

39,5%

50,0%

27,1%

22,2%
39,5%

19,2% 20,0%
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Vrije tijd in gezins- en familieverband (PaS '20)

Minder dan wekelijks Wekelijks Dagelijks



• Welke verschillen in participatie zijn er tussen jonge 
en minder jonge Vlamingen?

14,3%

36,8% 33,6%
42,9%

46,8%

53,5% 55,0% 34,3%

38,9%

9,6% 11,5%
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Vrije tijd met vrienden (PaS '20)

Minder dan maandelijks Maandelijks Wekelijks



• Welke verschillen in participatie zijn er tussen jonge 
en minder jonge Vlamingen?

44,4% 39,8% 45,0%
54,0%

55,6% 60,2% 55,0%
46,0%
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Actieve deelname aan verenigingsleven - afgelopen jaar (PaS '20)

Nee Ja (min. 1 vereniging)



• Welke verschillen in participatie zijn er tussen jonge 
en minder jonge Vlamingen?

60,3%
75,4% 70,8%

85,6%

39,7%
24,6% 29,2%
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Deelname sportverenigingen - afgelopen jaar (PaS '20)

Nee Ja (min. 1 vereniging)



• Welke verschillen in participatie zijn er tussen jonge 
en minder jonge Vlamingen?

13,5%

19,7% 19,4%

0%
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10%

15%

20%

25%

2020 2021 2022

Actieve deelname jeugdverenigingen van jongeren tot 30 jaar - afgelopen 
jaar (PaS ‘20)



Participatie van jong en oud: ter conclusie

• Vlamingen van alle leeftijden zoeken 
in gelijke mate cognitieve en 
intellectuele uitdaging in de vrije tijd, 
maar ze participeren niet altijd in 
gelijke mate.
• Wat is de rol van vrijetijdskansen?

• Vlamingen van alle leeftijden zoeken 
in gelijke mate sociale contacten in 
hun vrije tijd, maar die vinden ze 
niet in gelijke mate.
• Wat is de rol van het gezinsverband 

waarin men leeft en eenzaamheid?



Participatie van jong en oud: ter conclusie

• Vlamingen ouder dan 60 zoeken het 
minst ontspanning in de vrije tijd, 
maar ze hebben het meeste rust en 
rapporteren vaker te veel vrije tijd te 
hebben.
• Wat is de rol van verveling en 

vrijetijdskansen?

• Vlamingen jonger dan 31 zoeken het 
meest de mogelijkheid om (fysieke) 
vaardigheden te ontwikkelen en 
nemen ook vaker deel aan 
sportgerelateerde activiteiten.



Participatie van jong en oud: ter conclusie

• Jonge Vlamingen participeren frequent aan 
een variatie van (socio-)culturele, sportieve 
en andere vrijetijdsactiviteiten.

• Digitale media vervangen langzaam de meer 
traditionele mediakanalen bij jongeren.

• De vrijetijdskansen van jongvolwassenen (18 
– 25 jaar) lijken minder gegarandeerd dan 
die van minderjarige Vlamingen en van 
Vlamingen van 26 - 30 jaar.

• De veiligheid en beschikbaarheid van 
plekken in de publieke ruimte voor kinderen 
en jongeren staan mogelijk onder druk.



#participatiesurvey



Meer cijfers en materiaal te vinden op

• Webtools met participatiegegevens

• Websites:
• www.participatiesurvey.be
• www.cultuurenmedia.be
• www.sport.vlaanderen/onderzoeksplatform-sport/
• www.jeugdonderzoeksplatform.be

Webtool trenddata Webtool PaS 2020-2022

@Kcultuurmedia
@JOPonderzoek

http://www.participatiesurvey.be/
http://www.cultuurenmedia.be/
http://www.sport.vlaanderen/onderzoeksplatform-sport/
http://www.jeugdonderzoeksplatform.be/
http://rwebtool.ugent.be/pastrends
http://rwebtool.ugent.be/pas2022


Programma namiddag

12u30 – 13u30 Lunch FOYER

13u30 – 14u50 Sessieronde 1

Sport BAR

Cultuur TOP ZAAL

Media BRAZZA

14u50 – 15u05 Koffiepauze FOYER

15u05 – 16u30 Sessieronde 2

Sport BAR

Cultuur TOP ZAAL

Media BRAZZA



#participatiesurvey


